LA TEORIA IN SINTESI

- LE EQUAZIONI E LE DISEQUAZIONI
GONIOMETRICHE
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1. LE EQUAZIONI GONIOMETRICHE ELEMENTARI

® Equazione goniometrica: contiene almeno una funzione goniometrica dell'incognita.

® Equazione goniometrica elementare: ¢ del tipo senx = a,cosx = b, tg x = c.

Equazioni goniometriche elementari

determinatase —1<a <1 determinatase —1 < b < 1| tgx = c determinata Vc € R
senx=a cosx=b
impossibile se a<—-1V a>1 impossibile se b<—1V b>1
=(n—o) + 2kn x=B + 2kn x=y+kn
Y X=0+ Z/I/m Y Y

x=-0+ 2kn

Proprieta di risoluzione di particolari equazioni goniometriche elementari

Particolari equazioni elementari Proprieta di risoluzione

sen @ = sen @’ sena=send & a=a +2kn V a+a =x+2kn
sena =—sen ' —sena = sen(— a)

sena = cos a’ cosa’ = sen(% - oa')

sena =—cos a’ —cos a'=—sen<%—a'>= sen(—%+o&'>

cosa = cos @’ cosa =cosa o a=+a + 2k

cosa =—cosa’ —cosa’ = cos(m—a)

tga =tga tga=tgad' e a=a +kn

tga=—tga —tga' = tg(—a)

cotg @ = cotg a’ cotga = tg(% - ot)
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2. LE EQUAZIONI LINEARI IN SENO E COSENO

B Equazioni lineari: sono della forma asenx + bcosx +c = 0,cona# 0eb # 0.



B Metodo di risoluzione algebrico
o ¢ = 0:sidividono i membri per cosx # 0 e si risolve I'equazione in tangente.
s -0
— si determinano eventuali soluzioni del tipo x = 7 + 2k;
- si utilizzano le formule parametriche per x # T + 2k7:
2t _i-F
1
- si risolve 'equazione in ¢,

senx = colll — tg%;

® Metodo di risoluzione grafico
o Siesegue la sostituzione senx = Y ecosx = X.

« Si risolve il sistema tra equazione della retta aY + bX + ¢ = 0 e X*> + Y? = 1, equazione della circonferenza
goniometrica. '

« Le soluzioni dell’equazione sono i punti di intersezione tra retta e circonferenza.

m Metodo di risoluzione dell’angolo aggiunto
« Siconsidera asenx + bcosx = rsen(x + a),conr = Va’ + b*etga = %.
o Si sostituisce in asenx + bcosx + ¢ = 0:

rsen(x+a)+c=0 — sen(x+a)= —%, equazione elementare.

3. LE EQUAZIONI OMOGENEE DI SECONDO GRADO IN SENO E COSENO
® Equazioni omogenee di secondo grado in seno e coseno: sono le equazioni riconducibili alla forma:
a-sen’x + bsenxcosx + ccos’x = 0.
B Metodo risolutivo
Primocaso:a =0 V ¢ = 0.
L’equazione diventa:
e sea=0:bsenxcosx+ ccos’?’x =0 — cosx(bsenx+ ccosx) = 0;
e sec=0:asen’x+ bsenxcosx =0 — senx(asenx+ bcosx) = 0.
Si risolve con la legge di annullamento del prodotto.
Secondo caso: a #0 A c#0.
Si divide per cos’x (diverso da 0, essendo a # 0) e si ottiene:
atg’x+btgx+c=0.
® Sono riconducibili a omogenee di secondo grado in seno e coseno le equazioni del tipo:
a-sen’x + b-senxcosx + c-cos’x = d (d # 0).
B Metodo risolutivo
« Simoltiplica d per 1 = sen’x + cos?x.
« Sirisolve 'equazione omogenea cosi ottenuta nella forma:

a-sen?x + b-senxcosx + c-cos’x = d - (sen’x + cos?x).
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